

Полку фронтовиков прибыло

В 87 лет инвалид Великой Отечественной войны Николай Фомич ТОЛОЧКО получил гражданство Российской Федерации.

Во время войны и в первые послевоенные годы невероятно трудно сложилась судьба юношей 1926 года рождения. Они оказались последними, кто в нашей стране подлежал всеобщей мобилизации и в массовом порядке отправился на фронт.



Гражданин Российской Федерации Николай ТОЛОЧКО с дочерью Ниной и женой Галиной. И в 87 лет он очень рад российскому гражданству.

Николая Толочко призвали в семнадцать лет в переломном военном 1943 году. Молодой человек сразу же окунулся в самое пекло войны. Бои за освобождение Белоруссии, в которых он участвовал, велись самые кровопролитные.

Солдатскую науку он освоил быстро и вскоре отличился в сражениях - его наградили медалью "За отвагу", потом был орден Отечественной войны II степени.

При освобождении Латвии Николай Толочко получил ранение. Больше месяца провалялся по госпиталям и вновь вернулся в родную пехоту. И прошагал полями сражений до самой германской Курляндии.

Война закончилась полным разгромом фашистской Германии. По всей Европе наши солдаты снискали себе славу освободителей от чужеземного ига. Но для Николая Толочко вся служба была впереди. Пять лет после окончания сражений, пока в стране подрастали новые защитники Отечества, он вместе со сверстниками тянул армейскую лямку.

О том, как трудно долгое время быть оторванным от дома, от родных, знаю еще из рассказов отца, услышанных в детстве. Он, кавалер двух орденов Красной Звезды, тоже родился в 1926 году, а воевать ушел в сорок третьем...

Вот и Николай Фомич во время своей бесконечно долгой военной службы с нетерпением ждал, когда же осуществится его давняя мечта стать учителем.

Поэтому неудивительно, что, вернувшись в 1950 году домой в Kokчетавскую область Казахстана, откуда призывался на фронт, вчерашний солдат сразу же поступил в педагогическое училище. Позже он закончил и педагогический институт.

Много лет Николай Толочко отработал директором сельской школы. На педагогической ниве встретил свою первую и единственную любовь - жена Галина все годы трудилась рядом с ним преподавателем.

Учителем стала и дочь Нина. В свое время она уехала от родителей в Россию, обосновалась в Асбесте.

До настоящего времени Николай Фомич сохраняет ясную память, хорошо помнит все события в своей жизни, словно они произошли вчера. А вот зрение и слух с годами начали подводить ветерана. Трудно стало учительской семье проживать в сельском неблагоустроенном жилье - топить печь, носить воду. И тогда дочь позвала родителей к себе - в город Асбест.

Так получилось, что во времена Советского Союза Николай Толочко всю свою жизнь прожил в Казахстане. Представителям иного государства в России предстоит многолетняя процедура оформления гражданства. Но для фронтовиков действует льготный порядок - процедура оформления гражданства занимает всего несколько месяцев.

В случае с Николаем Фомичом срок чуть удлинился, потому что потребовалось внести уточнения в представленные документы.

Но хорошо то, что хорошо кончается. В понедельник, 26 августа, заместитель главы Асбестовского городского округа Николай Тульканов и представители миграционной службы приехали в гости к фронтовику, который в настоящее время проживает у дочери, и вручили ему российский паспорт.

За годы, прошедшие после окончания войны, Николай Толочко сумел дважды побывать на встречах с однополчанами тех дивизий, в которых солдату довелось воевать. В нашем городе он тоже хотел бы пообщаться с фронтовиками, особенно с теми, кто одного с ним года рождения. Наверное, эта мечта может осуществиться.

Но одно несомненно - сейчас, когда время не щадит ветеранов, у нас есть редкая возможность сказать: полку фронтовиков в Асбестовском городском округе прибыло.

В.СИНЯВСКИЙ. Фото А. ЧЕРЕМНЫХ.